





Resnica o Črnigori.

Italijanski časnikar Luciano Magrini je priobčil v "Secolo" dopis iz Podgorice, ki je objektivna slika črnogorskih razmer in sijajna zaščitna vsem laškim kričačem o nereshnosti črnogorskega vprašanja...

— V nasprotju s stariimi romantičnimi in modernimi romantiki odlikujeta Tavčarja vedno prozorna jasnost in čudovita stvarnost, izogibačajo se vsaki sentimentalnosti...

Iščem svojega brata JANEZA BABIČ. Pred nedolgo je bival v Clevelandu, Ohio. Prosim ga, da se mi javi, ali pa če kdo ve za njegov naslov...

Ob sedemdesetletnici dr. Ivana Tavčarja.

V Poljanah, prijazni vaseci nad Škofjo Loko, stoji še danes seveda prenovljena prijazna kmečka hiša s hišno številko 27...

Umevno je, da je bilo dr. Tavčarjevo delo trn v peti takratnih avstrijskim močevnikom. Da bi ga uničili, so mu napravili sredi osemdesetih let proces...

Na Dunaju je vstopil Tavčar v akademično društvo Slovenije, ki ji je predsedoval takrat Fran Sukić. Bil je v društvu temperamenten, odločen in spreten vođa mladega krila in si je kot tak znal priboriti uzel in upoštevati...

Po dovršenih študijah se je vrnil dr. Ivan Tavčar v domovino, kjer je prakticiral leta 1876 pri nemškem odvetniku dr. Schreyru. Potem pa vstopil leta 1876 kot koncipient v odvetniško pisarno dr. Mencingerja v Kranju...

Že kot koncipient v Kranju je začel dr. Tavčar aktivno posegati v slovensko politično življenje, z vsa mladeniško energijo pa se goslovanski uradniki in s tem činom zakrili nepošteno ravnanje z lesom...

V Bohinju vlada skrajni mir in tišina. Toda Bohinj še nima one privlačnosti kakor Bled; prvič je postaja železnice preoddaljena, drugič pa nima še tako udobnih hotelov. Za izlet za kak dan je lep tam, ali pa za človeka, ki si želi skrajni mir...

Letoviščarji z Bleda kaj radi obiščejo Bohinj in izvor Savice. Tako sem napravil tudi izlet v romantično lepi Vintgar, kjer je uprav spomlad zgradilo Slovensko planinsko društvo...

Tavčar kot literat. Pisatelj dr. Ivan Tavčar ne zaostaja za politikom in naravnim delavcem dr. Tavčarjem. Kot politik je bil dr. Tavčar vedno v naših vrstah, tudi kot pisatelj zavzema eno najodličnejših mest v slovenski literaturi.

Že od pisateljstevem že zgradaj kot gimnazijca. Ko je prišel na Dunaj, se je še z večjo vrnemo posvetil literarnemu delu in bil vester sodnik Trstenjakove "Zore". Skupno z Jurčićem, Levcem in Kernikom je ustanovil leta 1880 "Ljubljanski zvon", to na svoj najodličnejši literarno revijo...

Mnogo so se trudili naši literarni historiki in kritiki, da bi opredelili Tavčarjevo literarno delovanje. Eni vidijo v njem romantika, drugi ga uvrščajo že med prehodnike k realizmu. Tem je epik, onim lirik. Grafenauer pravi o njem, da je najodličnejši zastopnik romantične novele med Slovenci...

O svojem razvoju in svojih vzorih pripoveduje dr. Tavčar v "Obiskih". — "Na univerzi sem pridno pisaril, medtem pa požiral kolikor mi je bilo mogoče vse literature celega sveta, kolikor se jih je dobilo v nemških prevodih..."

Vpliv te ahehajz-mé mürdju Vplival je name "Zvon", vpilivali so name Jurčičevi in Levstikovi spisi. Ali vtič temu tuji petem, ko sem prišel v Ljubljano, s tedanjimi vodilnimi slovenskimi nisem stopil v intimnejšo zvezo...

Izmed najpriljubljenejših in najboljših Tavčarjevih povesti iz starejše dobe omenjamo: "Otok in Struga", "Vita vitae meae", "Grajski pisar", "Ivan So'noe" in "Mrtva srca". V "Zvonu" je leta 1906 in 1907 priobčil obširen roman "Izza kočevra".

Leta 1907 je bil izvoljen za državnega poslanca v dunajski državni zbor; ostal je do volitev po splošni in enaki volilni pravici leta 1907. Ko se je po prevaru osnovala 29. oktobra 1918 prva Narodna vlada v Ljubljani, je prevzel dr. Tavčar v njej takrat važno in nevaležno poverjenstvo za prehrano...

Slovenska smetica. (Olomek iz "Cvetja v jeseni.") Slovenska smetica, še vedno te premalo spoštujemo! Podobna si muli, ki ogarana in odrgnjena vzari po andaluškem skalovju! — Pridna si pri delu vedno v skrbeh, da bi se ne p-drl kak vogel hiše, da bi mož ne znoil preveč v...

Kratek pogled v Jugoslavijo.

Pravi vzroki avstrijskega poloma. — Nemški vojniki so bili z vsem dobro preskrbljeni. — Strašna usoda vojnih jetnikov. — Kmetom je šlo primerno dobro, toda meščani so bili reveži.

(Nadaljevanje.) Pri občevaranju in poizvedovanju razmer sem se vedno obračal na stare znance, o katerih sem vedel, da govorijo resnico in ne pretirava nobeno stvar. Tako sem se zgovarjal s stariim Gorenjem, katerega poznam že nad 20 let in od njega dobil vedno dobre informacije.

Nekoč sva govorila o vojni in razsluži stare Avstrije. Rekel mi je: Nikar ne verjamite, da so Italijani zmagali, temu se pri nas vsakdo smeje. Glavni vzrok propale Avstrije je, ker vojštvino ni bilo dovolj dobro hranjeno in oblečeno. Vojaki tik na fronti so se dobivali hrano in to veliko boljše nego drugi zadaj za fronto...

Se hujše kakor bivšim avstrijskim vojakom pa se godilo ubogim vojnim ujetnikom. Ti so bili prava para kulture dvajsetega stoletja! Razcapani do kosti, upali vsled lakote so morali še delati; da to njih delo ni bilo dosti vredno, je lahko umljivo; kako ho delal gladen, razcapan in poln uši. Hrano so jim dajali kakor četrtenozgati psem, pa kaj, ko domači vojak ni imel boljše. Take siromake so prigrali v hoste, kjer naj bi nakladali les in vozili na žage, potem pa na postaje. Nekaj časa so gonili sestradane konje, da bi jim lahko rebra štel kratkovidneč brez oči. Mrvo in ovas za konje so ukradli oficirji ali pa feldvebelni in to prodali, da so sami lepo živeli. Konji so pričeli crkati, ubogi jetniki pa te peči, da so imeli kaj jesti. Kasneje so imeli za vprego vole, ali kako so izgledali ti volji? Mrvo so drugi zapili ali požrli, živina pa je padala vsled lakote v jarko in poginjala. Ubogi ruski in romunski ujetniki pa so celo brskali za kak odpadke na množiščih in pri prašičih. Pri posestnikih so imeli ujetniki mnogo boljše; res, da jim niso zamogli dati mesa, ali dobili so vsaj kuhar, ali pečen krompir, koruzne žganec in kruh, in ti so bili veseli, da so bili pridelnji kmetom.

Prebivalstvu na deželi se ni preveč slabo godilo, ker vedno so imeli kaj skrtega, da niso rekviziterji našli. Krompir in repo so zakopali, pšenico in špoh pa skrili pod podove in druge kote, tako da so se za silo preživeli. Največ je gorje pa je prebilo prebivalstvo mest. Vsi meščani so hodili z nahrbtniki okoli po deželi ter kupovali za visoko ceno vsakdanj živž; tedaj so spoznali važnost kmeta in takorekoč njegov blagoslov, preje so ga s preziranjem gledali in se norčevali z njim.

Nekoč sem napravil izlet v Bohinj; vznik mi je kazal hribovje Črne prsti in druge višine, vse te so zasidli Italijani, utrdili vsako višino iz strahu pred Jugoslavo; tudi zapadni del triglavskega pogorja imajo v oblasti Lahi, enako Mangart do Kranjske gore; železniška postaja na Kranjski gori je še jugoslovanska, takoj čez cesto pa straziho Italijani. Po Trbižu se tudi šopirijo Lahi. V Bohinjski Bistrici je veliko finanarjev in orožnikov, seveda jugoslovanskih, ker tam je colniška revizija za vlake, ki prihajajo ali odhajajo skozi predor proti Gorici. Povedali so mi, da je ob poti proti Bohinju in v Bohinju zato mnogo španearjev, ker iz naše strani tihotapijo tobak na laško stran in ga tam za lire prodajajo, za lire pa dobó po 7 K za vsako. Italijani imajo zelo slab tobak in zelo radi kupujejo jugoslovanskega, zato cvete tihotapstvo. V Bohinju sem obdeboval v hotelu Sv. Janeza, tam so mi pa že napravili račun v dinarjih, o kronah niso hoteli nič čuti.

Zelo romantična je pot z Bleda v Bohinj, cesta se vije ob bohinjški Savi in železnici med gorami. Med potjo sem opazil, kako je spomladl pogorela velika nekdanja cesarska žaga z velikimi skladišči lesa in lepim delom hoste. Skođe je bilo za kakih 20 milijonov kron. Prebivalstvo je bilo nimenja, da so to zapalili sami jugoslovanski uradniki in s tem činom zakrili nepošteno ravnanje z lesom. Železnica je še v dobrem in lepem stanu, vprašanje pa je, ako bo jugoslovanska vlada pazila, da ostane v takem stanu. Železniški postaje v Jugoslaviji imajo sedaj dvojne napise kakor prej, toda z razločkom, da je na prvem mestu slovensko ime z latinico, na drugem pa s cirilico. Na železniških vozovih pa so še nemški napisi, kakor K. K. St. B. ali S. B.; nekateri so pač začetni z latinico ali s cirilico s S. H. S. ali D. Ž., kar pomeni: železnica Srbov, Hrvatov in Slovencev ali državna železnica.

V Bohinju vlada skrajni mir in tišina. Toda Bohinj še nima one privlačnosti kakor Bled; prvič je postaja železnice preoddaljena, drugič pa nima še tako udobnih hotelov. Za izlet za kak dan je lep tam, ali pa za človeka, ki si želi skrajni mir.

Letoviščarji z Bleda kaj radi obiščejo Bohinj in izvor Savice. Tako sem napravil tudi izlet v romantično lepi Vintgar, kjer je uprav spomladl zgradilo Slovensko planinsko društvo lepe lesene mostove, katere povodnje kaj prostokrato odnesó. Vodno moč Vintgarja kaj dobro izrablja Kranjska industrijalna družba z Jesenicami vred.

ADVERTISEMENTS

Dr. Koler SLOVENSKI ZDRAVNIK 638 Penn Ave. Pittsburgh, Pa. Dr. Koler je najstarejši slovenski zdravnik specializirani v Pittsburghu, ki ima izletno prakso v zdravstvu vsak možnih bolezni. Zastrepnjeje krovitve 308, ki ga je izemel dr. prof. Drlich. Če imate mogoče ali meharske bolezni, v avro, ispađanje las, solčenje v kožeh, pridite in isčitli vas Leon kri. Ne čakajte, kv ta bozen nasos.

PRISRČEN smeh je najboljše zdravilo sveta. Če ste otožni, zamišljeni — se prav na široko zasmajte — pa boste takoj ozdravljili. Knjiga Peter Zgaga vam povzroči smeh, kadarkoli pogledate vanjo. Ena knjizica za 50 centov vam bo trajala za vedno. Irrežite ta kupon pridržite pedeset centov v smankah ter ga pošljite: Slovenic Publishing Co., 82 Cortlandt St., New York. Cenjeni: Za priloženih pedeset centov v smankah mi pošljite knjigo "Peter Zgaga."

